
KREATIVNÍ KURZY – KOKEDAMA A KERAMIKA 

 

Po dlouhé čtyřleté pauze jsme se, my chtivé kreativity, konečně dočkaly. 

Kurz Kokedamy a keramiky, který byl naší ZO OS FN PLZEŇ původně 

naplánován na podzim roku 2022, byl, z důvodu odjezdu jedné z lektorek 

do zahraniční, v loňském roce zrušen a náhradní termín byl stanoven až                

na jaro roku letošního. Termín kurzu byl domluven na úterý 28. 3. 2023.              

V dlouho očekávané úterý dorazily, již dvacet minut před 17 hodinou, první 

účastnice do prostor mezigeneračního střediska TOTEM v  Plzni                          

na Lochotíně. Obě lektorky již byly přítomné a měly vzorně připraveno vše, 

co bylo třeba k dosažení plánovaného cíle. Z důvodu problematického 

parkování na lochotínském sídlišti se poslední naše členka dostavila krátce 

po 17 hodině, a to byla chvíle, kdy jsme mohly začít s akcí. Nejprve jsme se 

seznámily s lektorkami Satyou a Janou. Satya je hrnčířka a její chvíle měla 

přijít až v druhé části kurzu. Jana nás měla provést částí první. Ta se týkala 

výroby Kokedamy, tudíž práce s květinou. Ty z nás, které přišly první, 

měly možnost výběru květiny ze tří možností. Poslední dámy už tuto 

možnost neměly, což ale vůbec nevadilo, neboť všechny tři druhy květin 

byly krásné. Třináct květin našlo své majitelky, které se usadily okolo stolů, 

a čtrnáctá putovala do rukou lektorky Jany, aby nám názorně ukázala 

postup výroby. Jana ještě nestihla dokončit svoji ukázku a některé 

z nedočkavých účastnic již začaly pracovat. Asi chtěly Janu dohonit. 

Ostatní dámy, které vyčkávaly, začaly mít strach, aby nezaostávaly, a tak   

se postupně pustily do práce všechny přítomné. Prvním úkolem bylo 

vyjmout květinu z obalu a opatrně zbavit kořenový bal hlíny. Části účastnic 

se tím podařilo rozdělit květinu na dvě až tři části, a tím si připravit základ 

pro více Kokedam. V této chvíli již nejvíce aktivní účastnice Míša měla,             

po vzoru lektorky Jany, hotovo téměř dvě třetiny své Kokedamy. Času bylo 

dost, tudíž nebylo kam spěchat. My ostatní jsme se tedy nikam nehnaly. 

Kořeny rostlin zbavené hlíny jsme obalily mokrým rašeliníkem a vytvořily 

kulatý obal, který jsme lehce fixovaly nitkou, aby rašeliník držel na svém 

místě. Poté jsme si na připravenou podložku nabraly směs zeminy (substrát 

na pokojovky, rašelina a substrát na bonsaje v poměru 2:2:1). Směs zeminy 

pro nás měla Jana předem připravenu. Zeminu jsme zasypaly hrstičkou 

perlitu a začaly hníst rukama vše dohromady. Když byla konzistence 

ideální, začaly některé z nás po Janině vzoru tvarovat kouli, kterou 



rozdělily na dvě poloviny, do kterých vyrobily důlek. Do vyrobeného důlku 

jedné z polokoulí položily kořenový bal s rašeliníkem, přiklopily druhou 

polokoulí a spojily je dohromady. Další část účastnic si inovátorsky zvolila 

vlastní postup. K této části jsem patřila i já. Inovátorský postup spočíval 

v tom, že jsme směs přidávaly na rašeliník postupně kolem dokola                           

a rukama tvarovaly do kulata. Nakonec tento postup zvolila většina z nás. 

Rostlinu s utaženou zeminovou koulí jsme velmi opatrně odložily a přešly 

jsme k dalšímu kroku výroby. Z bedny s mechem jsme si každá vybrala 

potřebný kus mechu, který rozměrem odpovídal velikosti potřebné 

k obalení zeminové koule. Mech jsme z obou stran, dle potřeby, navlhčily. 

To bylo nutné k jeho lepšímu tvarování okolo zeminy. Pak jsme již začaly    

se samotným tvarováním mechu. Někomu se podařilo vytvarovat přímo 

předpisové koule, někdo vytvořil tvar ananasu a někdo tvar s plochým 

dnem. Když jsme byly s mechovým obalem hotové a spokojené a každá 

z nás měla svůj vytvarovaný originál, začaly jsme mech ovazovat provázky 

kolem dokola. Na výběr jsme měly různé barvy. Někdo použil provázky bílé, 

jiný zelené či černé. Možností byla i kombinace více barev. Po ovázání 

přišlo na řadu rozhodnutí, zda budeme chtít Kokedamu zavěsit nebo                      

ji umístit na keramickou mističku. Ty z nás, které se rozhodly pro zavěšení, 

pokračovaly v práci s provázkem. Po odměření potřebné délky provázku 

jsme jej tříbodově připevnily, na vrchol umístily háček a pod háčkem 

zafixovaly uzlem. Pro ostatní nadešla chvíle pro práci s hlínou, a tím                     

i nástup lektorky Satyi. Výhodu měly ty z nás, které vyrobily více Kokedam 

a mohly mít jak Kokedamu se zavěšením, tak Kokedamu k  umístění                   

na keramickou mističku. To ale způsobilo další dilema. Satya totiž nabídla 

k výrobě mističek přítomným dvě barvy hlíny. Šedivou a hnědocihlovou. 

Nejprve se zdála být favoritem barva šedivá, ale nakonec byly obě dvě 

barvy vyrobených mističek zastoupeny poměrně vyrovnaně. Výrobu 

mističek jsme začaly odebráním potřebného množství hlíny a tu začali                 

po vzoru Satyi propracovávat. Pak jsme se již snažily, dle předem 

zvoleného tvaru předlohy, vytvarovat podobnou mističku. To však nebylo 

jen tak, takže nakonec byla každá vytvarovaná mistička výtvarným 

originálem, a to od mističek menších až po pořádné misky. Každý z nás měl 

totiž výslednou Kokedamu jiné velikosti a bylo nutno, aby se výtvor                     

na mističku dobře vešel. Také tvary se velmi lišily. Od mističek 

symetrických, až po tvary extravagantní. Na vytvarovanou hlínu jsme ještě 

měly možnost využít razítka, která Satya donesla a vytvořit tak na povrchu 



vzorovanou strukturu. Pak jsme pod Satyiným dohledem přidělaly                       

na mističku nožičky a nechaly výrobek lehce „zavadnout“. Nakonec jsme              

si musely hliněné výrobky označit, abychom si je poznaly. Následovat totiž 

bude jejich výlet do pece, poté glazování a znovu pec. O tuto konečnou fázi 

zpracování keramiky se postará Satya. Jakmile bude tato část hotová, 

dostane se finální výrobek zpět do našich rukou. Do té doby budou muset 

Kokedamy zaujmout provizorní stanoviště. Hotové Kokedamy jsme si totiž 

odnášely domů ihned. Než jsme ale kurz zakončily, došlo ještě k zapózování 

každé z účastnic se svým vyrobeným „pokladem“. To je možno zhlédnout 

ve fotogalerii a posoudit, jak se nám dílo zdařilo. Co se týká účastnic, tak ty 

byly spokojené. Nejen, že si odnášely novou ozdobu svého domu, ale kurz              

si ohromně užily. Atmosféra byla suprová, dobře jsme se pobavily i zasmály 

a o psychickém relaxu ani nemluvím, ten byl opravdu nenahraditelný. 

Ráda bych poděkovala naší ZO OS FN PLZEŇ za možnost uskutečnění  

kurzu a lektorkám Satye a Janě za ochotu, podporu i trpělivost. 

Pro toho, kdo by nám naše výrobky „záviděl“ jsem umístila na webových 

stránkách návod na výrobu Kokedamy (včetně návodu o péči), aby si mohl 

krásnou dekoraci sám vyrobit a zkrášlit si tak svůj příbytek originálním 

kouskem. 

 

Jitka Janouškovcová 

Foto - viz fotogalerie 

 


